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ECPATi ja NSPCC 
ühine veebipõhine 
ohutusküsitlus
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Sissejuhatus ja meetod



Taust ja eesmärgid
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ECPAT International ja NSPCC kui juhtivad laste õiguste 
organisatsioonid on pühendunud laste kaitsmisele. Nende ühine töö 
keskendub kahele peamisele eesmärgile: kaitsta lapsi väärkohtlemise ja 
hooletusse jätmise eest ning ennetada laste seksuaalset ärakasutamist ja 
lastega kaubitsemist. 

Selle tegevuse raames teevad ECPAT International ja NSPCC koostööd, et 
käimasolevates veebiohutust käsitlevates regulatiivsetes aruteludes 
saaksid kõlapinda kõigi Ühendkuningriigi ja Euroopa Liidu täiskasvanute 
arvamused. 

Käesoleva projekti eesmärk oli koguda Ühendkuningriigi ja ELi 
täiskasvanutelt usaldusväärseid ja representatiivseid kvantitatiivseid 
andmeid nende arusaamade ja seisukohtade kohta, mis käsitlevad 
tasakaalu eraelu puutumatuse ning laste kaitsmise vahel seksuaalse 
kuritarvitamise ja ärakasutamise eest internetis. 



Savanta küsitles 30. augustist kuni 28. septembrini 2023 veebis 25 151 vähemalt 18 aasta vanust inimest 
16 Euroopa riigis

• Küsitluse kestus oli umbes 10 minutit

• Küsitluse käigus kasutati kvoote, et tagada igas riigis vanuse, soo ja piirkonna järgi esinduslik valim

• Andmed puhastati ja seejärel kaaluti igas riigis demograafiliste andmete alusel.

Meetod
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1. Täiskasvanud Ühendkuningriigis ja ELis nõustuvad, et lapsi ohustab üha enam 
seksuaalne kuritarvitamine ja ärakasutamine veebis ning traditsioonilistest 
vahenditest, nagu vanemlik kontroll, ei piisa enam laste turvalisuse tagamiseks veebis

1. Vähemalt kaheksa kümnest küsitletust kõigi vaadeldud riikide lõikes ütlevad, et 
veebiteenuse pakkujad peaksid mängima aktiivsemat rolli internetis toimuva 
laste seksuaalse kuritarvitamise ja ärakasutamise ennetamisel, avastamisel ja 
sellele reageerimisel ning nõustuvad, et veebiteenuste pakkujad peaksid tegema rohkem 
selliste juhtumite ennetamiseks

1. Suur enamus toetab automatiseeritud tööriistade kasutamist ja arendamist, et 
avastada laste seksuaalset kuritarvitamist ja ärakasutamist erinevatel platvormidel, 
sealhulgas otspunktkrüpteeritud keskkondades

1. Seadused jm õigusnormid, mis kaitsevad lapsi veebis toimuva seksuaalse kuritarvitamise ja 
ärakasutamise eest, on olulised kõigi küsitletute riikide täiskasvanutele – vähemalt kolm igast 
viiest vastanust toetab õigusnorme, mis nõuavad, et veebiteenuse pakkujad 
avastaksid, eemaldaksid ja teataksid laste seksuaalsest kuritarvitamisest ja/või 
seksuaalsest ahvatlemisest, mis toimub privaatsõnumi- ja veebimajutusplatvormide, 
veebipõhiste avalike ruumide ja otspunktkrüpteeritud sõnumite kaudu 

1. See suhtumine kajastub ka poliitilistes eelistustes – rohkem kui pooled täiskasvanud ELis ja 
Ühendkuningriigis  hääletaksid tõenäolisemalt kandidaadi poolt, kui too toetab 
eelnõu, mis kaitseb lapsi veebi vahendusel toimuva seksuaalse kuritarvitamise 
ja ärakasutamise eest

1. Lõpuks tunnistab ja mõistab enamik täiskasvanuid privaatsuse ja veebiturvalisuse 
tasakaalustamise tähtsust – vähemalt kaks kolmandikku on valmis mingil määral 
nõrgestama oma privaatsust veebis, kui see aitab kaitsta lapsi võimaliku seksuaalse 
kuritarvitamise ja ärakasutamise eest veebis5

Peamised tähelepanekud 
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Uurimistulemused 



Ühendkuningriik ja EL

7 Ühendkuningriik ja EL. Baas: (n=25 151)

95% peab oluliseks veebiteenuse 
pakkujate tegevust reguleerivate 
seaduste olemasolu, millega saab 
ennetada ja võidelda veebis toimuva 
laste seksuaalse kuritarvitamise ja 
ärakasutamise vastu

91% ütleb, et veebiteenuse 
pakkujatelt tuleks nõuda teenuste 
kavandamist ja 
kohandamist vältimaks laste 
seksuaalset kuritarvitamist ja 
ärakasutamist veebis

72% on valmis mingil 
määral nõrgestama oma 
privaatsust veebis, kui see 
aitab kaitsta lapsi 
võimaliku seksuaalse 
kuritarvitamise ja 
ärakasutamise eest veebis

% küsitletuist toetab õigusnorme, millega 
nõutakse, et veebiteenuse pakkujad avastaksid, 
eemaldaksid ja teataksid laste seksuaalsest 
kuritarvitamisest ja/või seksuaalsest 
ahvatlemisest igat tüüpi platvormidel

Avalik ruum veebis 77%
Privaatsõnumiplatvorm
id

76%

Veebimajutusplatvormi
d

73%

Otspunktkrüpteeritud 
sõnumside

73%

59%

Mil määral, kui üldse, mõjutab teid esindava parlamendiliikme või 
Euroopa Parlamendi liikme otsus toetada õigusnormi, mis kaitseb 

lapsi veebis toimuva laste seksuaalse kuritarvitamise ja 
ärakasutamise eest, tõenäosust, et hääle

More likely
Less likely
Wouldn't affect my vote
Don’t know

76%

81%

on a voluntary basis

by law

Mil määral toetate või olete vastu sellele, et veebiteenuse 
pakkujad kasutavad automatiseeritud tööriistu, et avastada, 
teatada ja eemaldada laste seksuaalse kuritarvitamise ja/või 
seksuaalse ahvatlemisega seotud sisu oma platvormidel...

Support Neither support nor oppose Oppose Don’t know 

Veebiteenuse pakkujaid peetakse 
üheks kolmest peamisest osalejast, kes 
peaksid tegema rohkem, et avastada 
ja ennetada laste seksuaalset 
kuritarvitamist ja ärakasutamist veebis



EL

8 EL (sealhulgas Austria, Bulgaaria, Tšehhi, Eesti, Soome, Prantsusmaa, Saksamaa, Kreeka, Ungari, Itaalia, Madalmaad, Poola, Portugal, Hispaania ja Rootsi). Baas: 
(n=23 090)

95% peab oluliseks veebiteenuse 
pakkujate tegevust reguleerivate 
seaduste olemasolu, millega saab 
ennetada ja võidelda veebis toimuva 
laste seksuaalse kuritarvitamise ja 
ärakasutamise vastu

71% on valmis mingil 
määral nõrgestama oma 
privaatsust veebis, kui see 
aitab kaitsta lapsi 
võimaliku seksuaalse 
kuritarvitamise ja 
ärakasutamise eest veebis

% küsitletuist toetab õigusnorme, millega 
nõutakse, et veebiteenuse pakkujad avastaksid, 
eemaldaksid ja teataksid laste seksuaalsest 
kuritarvitamisest ja/või seksuaalsest 
ahvatlemisest igat tüüpi platvormidel

Avalik ruum veebis 76%
Privaatsõnumiplatvorm
id

76%

Veebimajutusplatvormi
d

73%

Otspunktkrüpteeritud 
sõnumside

73%

59%

Mil määral, kui üldse, mõjutab teid esindava parlamendiliikme või 
Euroopa Parlamendi liikme otsus toetada õigusnormi, mis kaitseb 

lapsi veebis toimuva laste seksuaalse kuritarvitamise ja 
ärakasutamise eest, tõenäosust, et hääletate tema

More likely
Less likely
Wouldn't affect my vote
Don’t know

76%

81%

on a voluntary basis

by law

Mil määral toetate või olete vastu sellele, et veebiteenuse 
pakkujad kasutavad automatiseeritud tööriistu, et avastada, 
teatada ja eemaldada laste seksuaalse kuritarvitamise ja/või 
seksuaalse ahvatlemisega seotud sisu oma platvormidel...

Support Neither support nor oppose Oppose Don’t know 

91% ütleb, et veebiteenuse 
pakkujatelt tuleks nõuda teenuste 
kavandamist ja 
kohandamist vältimaks laste 
seksuaalset kuritarvitamist ja 
ärakasutamist veebis

Veebiteenuse pakkujaid peetakse 
üheks kolmest peamisest osalejast, kes 
peaksid tegema rohkem, et avastada 
ja ennetada laste seksuaalset 
kuritarvitamist ja ärakasutamist veebis



Eesti

9 Eesti. Baas: (n=1004)

93% peab oluliseks veebiteenuse 
pakkujate tegevust reguleerivate 
seaduste olemasolu, millega 
ennetatakse ja võideldakse veebis 
toimuva laste seksuaalse 
kuritarvitamise ja ärakasutamise 
vastu

67% on valmis mingil 
määral nõrgestama oma 
privaatsust veebis, kui 
see aitab kaitsta lapsi 
võimaliku seksuaalse 
kuritarvitamise ja 
ärakasutamise eest veebis

% küsitletuist toetab õigusnorme, millega 
nõutakse, et veebiteenuse pakkujad avastaksid, 
eemaldaksid ja teataksid laste seksuaalsest 
kuritarvitamisest ja/või seksuaalsest 
ahvatlemisest igat tüüpi platvormidel

Avalik ruum veebis 78%

Privaatsõnumiplatvorm
id

77%

Veebimajutusplatvormi
d

74%

Otspunktkrüpteeritud 
sõnumside

73%

56%

Mil määral, kui üldse, mõjutab teid esindava parlamendiliikme või 
Euroopa Parlamendi liikme otsus toetada õigusnormi, mis kaitseb 

lapsi veebis toimuva laste seksuaalse kuritarvitamise ja 
ärakasutamise eest, tõenäosust, et hääletate tema

More likely
Less likely
Wouldn't affect my vote
Don’t know

76%

79%

on a voluntary basis

by law

Mil määral toetate või olete vastu sellele, et veebiteenuse 
pakkujad kasutavad automatiseeritud tööriistu, et avastada, 
teatada ja eemaldada laste seksuaalse kuritarvitamise ja/või 
seksuaalse ahvatlemisega seotud sisu oma platvormidel...

Support Neither support nor oppose Oppose Don’t know 

88% ütleb, et veebiteenuse 
pakkujatelt tuleks nõuda teenuste 
kavandamist ja 
kohandamist vältimaks laste 
seksuaalset kuritarvitamist ja 
ärakasutamist veebis

Veebiteenuse pakkujaid peetakse 
üheks kolmest peamisest osalejast, kes 
peaksid tegema rohkem, et avastada 
ja ennetada laste seksuaalset 
kuritarvitamist ja ärakasutamist veebis
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Shannon Delaney
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shannon.delaney@savanta.com
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Asedirektor
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